

# 定安大里村去年通过发展种养业、鼓励贫困户外出务工，助74户贫困户脱贫 今年要带动全村人致富奔小康

■ 本报记者 王培琳

定安县富文镇大里村全村总共590户，2016年初，全村有78户贫困户，到去年底脱贫74户，截至目前，全村剩4户贫困户和6户巩固提升户。

“刚脱贫的贫困户要巩固提升，非贫困户也要致富奔小康，今年我们的扶贫目标是发展多元化规模产业，带动全村人一起致富。”省人社厅驻大里村扶贫干部、驻村第一书记汪伟平说。

## 多举措帮助贫困户脱贫

据介绍，2016年，大里村建档立卡贫困户78户，其中有68户参与务工，59户贫困户加入养殖合作社，扶贫单位还为贫困户建设鸡舍24间、羊舍16间、猪舍38间，为78户贫困户

购买了各类种苗。由于“多条腿”走路，贫困户大多在去年年底脱了贫，居廉村小组的林录居就是其中的一位。

近日，记者在林录居新屋子最显眼的墙上看到，一张粉色的A4纸上一行行记录着政府对他的帮扶：帮扶4头猪，帮扶建猪舍2.5万元，粮食补贴614.9元……“政府的帮扶我们忘不了。”林录居说，今年春节，他悄悄算了一笔账，没想到去年家里全年的收入差不多有3万元。“我们再也不是贫困户了，我们摸到了致富的门路了。”林录居说。

去年林录居家经济收入的三分之一来自于养猪，另外的三分之二则来源于他本人做建筑工的收入。去年，在扶贫干部的建议下，林录居开始尝试去做这个大家口中很赚钱的建筑工。“一天工资有100多元，我现在边做边学，从

目前，村里已经成立了3个专业养殖合作社，分别养殖黑猪、黑山羊和黄牛，其中养黑猪和养黑山羊合作社在栏黑猪和黑山羊数量都达100多

头，合作社均是以贫困户入股的形式成立。

记者在村里养猪合作社基地看到，政府扶持建设的20多间猪舍，每间都贴着一张纸条，上面写着入股贫困户的名字。“这些猪由养猪技术人员负责饲养，每出栏一批就分红一次。”汪伟平介绍。

“我们下一步还打算以经济作物芋头为主，发展农村电商，帮村民打开销路。”汪伟平说。

## 让全村人享产业发展红利

这么多贫困户都脱贫了，下一步的脱贫工作怎么做？在摸底了解全村情况后，汪伟平发现，村里那些未被划为贫困户的村民，其实也达不到富裕的程度。

大里村委会讨论之后决定，今年要以全村村民的经济发展为主体，让全村人都能享受到产业发展的红利。

汪伟平说，村里的养殖合作社的规模扩大后，将吸纳一些有意愿的非贫困户加入，同时鼓励他们种植牧草，为黑山羊合作社提供饲料，增加增收途径。

“养牛的利润大，我们将再购置一批小牛，让村民们都参与进来，村民可以先由合作社出资购置种苗，等利润出来之后再还给合作社，大家共享集体经济带来的实惠。”叶学坚说。

此外，大里村也将在今年完善村里的基础设施建设，修整村里的4公里环村路、硬化5公里的生产便道，让大家出行更便利。

(本报定城3月26日电)

## 第34期脱贫致富 电视夜校今晚播出

学习澄迈党建扶贫体系和工作经验

本报海口3月26日讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)第34期海南省脱贫致富电视夜校将于3月27日在海南综合频道20时及三沙卫视20时30分进行播出。本期节目中，澄迈县委副书记、组织部长王谈春将走上讲台，向大家介绍澄迈健全党建扶贫体系以及当地在进行党建扶贫工作积累的相关经验。

在本期电视夜校现场，澄迈县农之子瓜菜种植合作社社长吴家元将来现场，讲述自己成立圣女果合作社，培育出优良果蔬品种并免费提供给村民，同时帮贫困户解决种植难题的故事；澄迈县中兴镇横滩村第一书记许志焕将讲述其带领村民开展“双创”建设的故事。

本期电视夜校节目播出的同时，“961017”脱贫致富服务热线也将继续开放，节目还将继续公布最新、最热门的脱贫致富信息。

## 省考试局将助南万村 125人脱贫

本报海口3月26日讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)省考试局日前拟定了2017年度对琼中黎族苗族自治县上安乡南万村的脱贫攻坚实施方案，努力使到2017年底让29户125人脱贫“摘帽”。

南万村有6个自然村，全村共有316户1339人。在省考试局帮扶下，2016年该村已脱贫64户290人，根据实施方案，2017年预脱贫贫困户为29户125人。接下来，省考试局将采取“专业合作社+基地+贫困户”“村集体经济+基地+贫困户”“种养大户+基地+贫困户”等产业发展模式，根据南万村各自然村特点建设种植基地、养殖基地；抓住“互联网+”发展机遇，引进电商、物流、商贸、金融等企业参与涉农电商平台建设，畅通当地农产品销售渠道，帮助贫困户从农业生产、加工、流通等环节增加收入。

同时，省考试局还将充分利用联村帮扶工作队、扶贫、涉农等资金优势，整合部门资金，加大对村庄道路、水利、饮水、基本农田改造的投入，不断改善生产条件，为贫困群众的发展打下良好基础。

2017年3月27日 星期一  
值班主任：邹永晖 主编：林容宇 美编：孙发强

## 多点发力 让健康扶贫惠及广大贫困户

### H 扶贫快语

■ 侯小健

近日，海口市审议通过了《健康扶贫工程实施方案》，方案明确，海口将通过一系列措施切实提高建档立卡农村贫困人口医疗保障水平，建档立卡农村贫困人口普通门诊补偿比例将由原来的50%提高至80%，建档立卡贫困户参合患者的新农合大病保险起付线由8000元降至4000元……

没有全民健康，就没有全面小康。实施健康扶贫工作是“十三五”时期打赢脱贫攻坚战、实现农村贫困人口脱贫的一项重要超常规举措，实施健康扶贫工作，目的是保障农村贫困人口享有基本医疗卫生服务，防止因病致贫、因病返贫。为此，政府部门应多点发力，提高医疗保障水平，不断完善医疗救助体系，补齐短板，让健康扶贫惠及广大贫困户，尤其要减轻农村贫困人口大病诊治医疗费用负担。

尽管我省医疗保障体系日趋完善，受惠人群越来越多，但医疗资源仍分配不均，医疗救助体系亟待完善。因一场大病致贫或返贫，这已成为悬在贫困人口头上的一把达摩克利斯之剑。基于此，健康扶贫作为扶

贫工作的重中之重，决定着扶贫工作成败。

推进健康扶贫工作，很重要的一点就是要加强贫困地区医疗卫生服务体系建设。实施贫困地区县级医院、乡镇卫生院、村卫生室标准化建设。加快完善贫困地区公共卫生服务网络，以重大传染病、地方病和慢性病防治为重点，加大对贫困地区疾控、妇幼保健等专业公共卫生机构建设的支持力度。

为减轻贫困户大病治疗费用，就应不断完善医疗救助体系及相关政策，完善新型农村合作医疗补偿政策。新型农村合作医疗和大病保险

制度对贫困人口实行政策倾斜，门诊统筹率先覆盖所有贫困地区。不断完善重特大病救治政策，将贫困人口全部纳入重特大疾病救助范围，提高报销比例，降低贫困人口大病费用实际支出。对新型农村合作医疗和大病保险支付后自负费用仍有困难的，应加大医疗救助、临时救助、慈善救助等。同时，要调动社会各方力量，整合有效资源，建立基本医疗保险、大病保险、疾病应急救助、医疗救助等制度的衔接机制，发挥协同互补作用，形成强大的保障合力，使贫困人口大病医治得到有效保障，使因病致贫、因病返贫问题得到有效解决。

2017年3月27日 星期一  
值班主任：邹永晖 主编：林容宇 美编：孙发强

## 海口设15个共享单车 停放处示范点

停放无序影响交通问题有望解决

本报海口3月26日讯(记者丁平 特约记者陈世清 通讯员林馨)3月23日下午，海口市公安局交警支队约谈摩拜、快兔、ofo三家共享单车运营企业海口区域负责人，通报了目前共享单车在海口市仍存在通行混乱、停放无序影响交通等问题。

共享单车作为方便市民“最后一公里”出行的交通工具，可以缓解市区交通拥堵等问题。但是在方便市民出行的同时，在管理方面也出现了一些问题。

为了做好共享单车规范停放管理工作，海口公安交警支队划设了15个共享单车停放处示范点，其中文华路上13个、和平南路延长线上2个。同时，海口公安交警部门要求共享单车运营企业要进一步加大运营管理保障投入，增加管理人员、组织划设共享单车停放处。

## 海口美兰区 垃圾分类屋启用

本报海口3月26日讯 (记者邓海宁 特约记者梁崇平)“干湿垃圾分开了！”“露天垃圾桶不见了！”昨天上午，海口美兰区举行智慧垃圾分类屋落成启动仪式，位于海口市文明东路的首座智慧垃圾分类屋正式投入使用。据悉，为鼓励市民群众自觉分类垃圾，还同步实行了垃圾分类的积分奖励。

智慧分类垃圾屋采用密闭式设计，设有“干垃圾”和“湿垃圾”等垃圾投放口，实行干湿分离，投放口设置了感应自动橱窗。垃圾屋采用不锈钢活门设计设置，可减少垃圾产生的臭味外泄。

## 万宁将建特殊教育学校 预计今年9月招生

本报海口3月26日讯 (记者丁平 通讯员彭晓芳)近日，记者从省残联了解到，万宁市将建一所义务教育阶段的综合性特殊教育学校，用来满足万宁市特殊儿童入学需求。该校预计于今年9月投入使用，届时将为万宁市特殊儿童提供免费教育。

据了解，万宁市特殊教育学校计划投资3588万元，占地14.2亩，预计招生200名。



绿色骑行娶新娘

3月26日上午，澄迈县金江镇迎来一场特殊的婚礼。在澄迈自行车协会的协助下，52位自行车骑行爱好者组成车队绕行县城，为新郎戴文昊迎新“护驾”。据悉，戴文昊是澄迈特殊教育学校的一名教师，与新娘在自行车骑行活动中相识相恋。当天参加迎新的车友纷纷表示，自行车绿色骑行迎亲，既绿色、低碳、环保，又节俭、时尚而富有个性，值得社会倡导。

通讯员 王家专 摄

2017年11月1日至2018年3月8日，对白莲互通至丘海互通南半幅进行封闭施工，交通管制方式根据工程进展情况进行另行通告。